

十四届全国人大常委会第七次会议在京闭幕

表决通过新修订的公司法、关于修改慈善法的决定等
决定任命董军为国防部部长、陆治原为民政部部长、孙业礼为文化和旅游部部长

习近平签署主席令

决定十四届全国人大二次会议2024年3月5日在北京召开

赵乐际主持会议

新华社北京12月29日电 十四届全国人大常委会第七次会议29日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的公司法、关于修改慈善法的决定、粮食安全保障法、刑法修正案(十二)；决定任命董军为国防部部长，免去唐登杰的民政部部长职务，任命陆治原为民政部部长，免去胡和平的文化和旅游部部长职务，任命孙业礼为文化和旅游部部长。国家主席习近平分别签署第15、16、17、18、19号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员169人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于提请审议国务院组织法修订草案的议案，决定将修订草案提请十四届全国人大二次会议审议，并委托李鸿忠副委员

长向十四届全国人大二次会议作说明。

会议表决通过了全国人大常委会关于完善和加强备案审查制度的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于授权澳门特别行政区对广东省珠海市拱北口岸东南侧相关陆地和海域实施管辖的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于召开十四届全国人大二次会议的决定。根据决定，十四届全国人大二次会议于2024年3月5日在北京召开。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和博茨瓦纳共和国引渡条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和塞内加尔共和国关于刑事司法协助的条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会委员、宪法和法律委员会、教育科学文

化卫生委员会、华侨委员会、农业与农村委员会分别提出的关于十四届全国人大一次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，任命周敏为全国人大民族委员会副主任委员；免去李宁、许安标的全国人大常委会法制工作委员会副主任职务，任命孙镇平为全国人大常委会法制工作委员会副主任；免去刘修文的全国人大常委会预算工作委员会副主任职务，任命何成军为全国人大常委会预算工作委员会副主任；免去高憬宏的最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员职务。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国务委员谌贻琴，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大各专门委员会成员，各省市区人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第八讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中国社会科学院民族学与人类学研究所所长、研究员王延中作了题为《铸牢中华民族共同体意识的重大意义与重点任务》的讲座。

全国政协主席会议 建议明年3月4日召开 全国政协十四届二次会议

新华社北京12月29日电 日前召开的政协第十四届全国委员会第十二次主席会议，审议通过了关于召开政协第十四届全国委员会第二次会议的决定(草案)，建议全国政协十四届二次会议于2024年3月4日在北京召开。会议还决定，2024年3月1日至2日召开全国政协十四届常委会第五次会议，为召开全国政协十四届二次会议作准备。

标题新闻

● 八部门：力争到2027年我国传统制造业高端化、智能化、绿色化、融合化发展水平明显提升

● 前三季度我国国际收支保持基本平衡

● 铁路元旦小长假预计发送旅客6300万人次

● 11月我国国际收支货物和服务贸易进出口规模41645亿元

据新华社电

陆地探测一号01组卫星 正式投入使用

据新华社北京12月29日电(记者宋晨)以双星跟飞模式拍摄了国内典型形变区，制作了各类图件372幅，生成了全国正射影像、部分多云多雨区的数字表面模型、典型形变区的形变场产品以及各类应急和林草监测产品……

29日，国家航天局在京举办仪式，陆地探测一号01组卫星正式投入使用，将服务于国家重大灾害应急响应、国家重大地震灾害、林草森林资源监测等。

陆地探测一号01组卫星是《国家民用空间基础设施中长期发展规划(2015-2025年)》中的科研卫星，由A、B两颗卫星组成。2023年两颗卫星完成在轨测试，卫星状态良好，性能满足卫星工程研制总要求及应用系统需求，具备投入使用条件。

卫星以双星跟飞模式拍摄了全国多云多雨区以及部分国际多云多雨区，以双星跟飞模式拍摄了国内典型形变区，制作了各类图件372幅，生成了全国正射影像、部分多云多雨区的数字表面模型、典型形变区的形变场产品以及各类应急和林草监测产品，包括北京等地土地利用分类、云南等地数字表面模型、海南省森林/非森林分布等。

第三轮第一批中央生态环保督察 曝光5省典型案例

新华社北京12月29日电(记者高敬)地下水超采问题突出、建筑垃圾管理粗放……第三轮第一批中央生态环境保护督察29日继续曝光5省典型案例。

督察组在福建发现，平潭综合实验区在未取得海岛使用权证情况下，于2015年对大屿岛实施开发，陆续建设基地用房及配套设施等建筑物。一些围填海行为严重改变岛体形态，甚至导致岛体灭失。平潭综合实验区违规组织无居民海岛旅游的现象时有发生，对海岛生态环境造成一定程度破坏。

河南省周口市部分地区地下水超采问题仍然突出。针对第二轮督察指出的问题，河南省整改方案明确，2022年底前建成南水北调扩建工程，实现南

水北调水全面替代沈丘县、西华县、项城市、周口市城区地下水水源。但沈丘县南水北调扩建工程至今仍未完成。同时，当地地下水取水许可审批把关不严，对违规取用地下水监管不到位。

督察组在海南发现，海口市建筑垃圾污染防治工作不力。海口市及各区未出台建筑垃圾污染防治工作规划，建筑垃圾治理体系建设滞后，全市仅依靠临时收储点进行收集贮存转运，偷倒建筑垃圾现象普遍，2023年1至11月建筑垃圾偷倒乱堆问题多达1275宗。一些地方建筑垃圾问题整改不力污染周边环境。

督察发现，甘肃省兰州新区存在严重环境污染和环境安全风险隐患。兰州新区化工园区专精特新化工科技产

业园A、C区内产生第一类污染物及其他有毒有害污染物的企业，均未按分类收集、分质处理的要求建设废水处理设施。2023年以来，化工园区30余家企业将未经预处理高浓度有机废水运至园区污水处理厂，个别企业废水化学需氧量浓度远超园区的纳管标准。

督察组在青海发现，海北州一些地方在矿山生态环境综合整治中，历史遗留采坑、渣山治理不到位，部门监管存在“宽松软”问题。青海省西海煤炭开发有限公司柴达尔矿、柴达尔先锋矿生态遗留问题多，生态修复体量大、任务重。治理修复一直进展迟缓，两个矿区长期开采形成8个相互毗连的露天采坑，边坡堆放大量弃渣，山体留下多处疮疤。

国办印发《知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》

新华社北京12月29日电 国务院办公厅日前印发《知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》(以下简称《方案》)，自2024年1月1日起实施。

《方案》指出，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，牢固树立保护知识产权就是保护创新的理念，健全充分发挥中央和地方两个积极性体制机制，厘清权责关系，优化政府间事权和区域划分，建立权责清晰、财力协调、区域均衡的中央和地方财政关系，形成稳定的各级政府事权、支出责任和财力相适应的制度，全面加强知识产权保护工作，健全新领域新业态知识产权保护制度，维护

知识产权领域国家安全，加强知识产权法治保障，推动进一步提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平，为实施创新驱动发展战略和知识产权强国战略、推动高质量发展提供有力支撑。

《方案》从知识产权宏观管理、授权确权、运用促进、保护、公共服务、涉外工作、其他事项等7个方面划分知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任。对实践中已形成的科学合理、行之有效的财政事权划分予以确认，新增条件相对成熟的中央财政事权；减少并规范中央和地方共同财政事权；发挥地方管理区域内事务的优势，强化分级负责，赋予地方更多自主权，充分调动地方积极性、主动性和创造性。

《方案》提出，各地区各有关部门要根据改革确定的财政事权和支出责任划分，合理安排预算，及时下达资金，切实落实支出责任。要落实全面实施预算绩效管理的要求，着力优化支出结构，提高知识产权领域财政资源配置效率和使用效益。各省级人民政府要参照本方案精神，结合省以下财政体制等实际，合理划分省以下知识产权领域财政事权和支出责任。要明确省级人民政府推进本行政区域内知识产权工作的职责，加强省级统筹，加大对行政区域内财力困难地区的资金支持力度。要将适宜由地方更高级政府承担的知识产权领域支出责任上移，避免基层政府承担过多支出责任。

中华人民共和国主席令

(第十五号)

《中华人民共和国公司法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第七次会议于2023年12月29日修订通过，现予公布，自2024年7月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2023年12月29日
(新华社北京12月29日电)

中华人民共和国主席令

(第十六号)

《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国慈善法〉的决定》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第七次会议于2023年12月29日通过，现予公布，自2024年9月5日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2023年12月29日
(新华社北京12月29日电)

中华人民共和国主席令

(第十七号)

《中华人民共和国粮食安全保障法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第七次会议于2023年12月29日通过，现予公布，自2024年6月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2023年12月29日
(新华社北京12月29日电)

中华人民共和国主席令

(第十八号)

《中华人民共和国刑法修正案(十二)》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第七次会议于2023年12月29日通过，现予公布，自2024年3月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2023年12月29日
(新华社北京12月29日电)

中华人民共和国主席令

(第十九号)

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第七次会议于2023年12月29日的决定：一、任命董军为国防部部长。二、免去唐登杰的民政部部长职务；任命陆治原为民政部部长。三、免去胡和平的文化和旅游部部长职务；任命孙业礼为文化和旅游部部长。

中华人民共和国主席 习近平
2023年12月29日
(新华社北京12月29日电)

2022年我国GDP 最终核实为1204724亿元

新华社北京12月29日电(记者魏玉坤)国家统计局29日发布关于2022年国内生产总值最终核实的公告，经最终核实，2022年，GDP现价总量为1204724亿元，比初步核算数减少5483亿元。

GDP是国民经济核算的核心指标，也是衡量一个国家经济状况和发展水平的重要指标。按照我国GDP核算和数据发布制度规定，年度GDP核算

包括初步核算和最终核实两个步骤。近日，根据国家统计局统计年报、财政部财政决算和有关部门年度财务资料等，国家统计局对2022年GDP数据进行了最终核实。

经最终核实，2022年，GDP现价总量为1204724亿元，比初步核算数减少5483亿元；按不变价格计算，比上年增长3.0%，与初步核算数持平。

三部门：

到2025年地级及以上缺水城市 再生水利用率达到25%以上

新华社北京12月29日电(记者严赋憬 陈炜伟)国家发展改革委29日发布消息，国家发展改革委、住房城乡建设部、生态环境部近日印发关于推进污水处理减污降碳协同增效的实施意见，提出到2025年，地级及以上缺水城市再生水利用率达到25%以上等目标。

意见指出，坚持系统观念，协同推进污水处理全过程污染物削减与温室气体减排，开展源头节水增效、处理过

程节能降碳、污水污泥资源化利用，全面提高污水处理综合效能，提升环境基础设施建设水平，推进城乡人居环境整治，助力实现碳达峰碳中和目标，加快美丽中国建设。

意见提出，到2025年，污水处理行业减污降碳协同增效取得积极进展，能效水平和降碳能力持续提升。地级及以上缺水城市再生水利用率达到25%以上，建成100座能源资源高效循环利用的污水处理绿色低碳标杆厂。

财政部下达增发国债 第二批项目预算5646亿元

新华社北京12月29日电(记者申铖)记者29日从财政部了解到，根据增发国债项目实施工作机制确定的第二批项目清单，财政部近日下达第二批国债资金预算5646亿元。

具体包括：以海河、松花江流域等北方地区为重点的骨干防洪治理工程补助资金983亿元，支持183个项目；其他重点防洪工程补助资金1748亿元，支持5311个项目；灌区建设改造和重

点水土流失治理工程补助资金1115亿元，支持1511个项目；城市排水防涝能力提升行动补助资金1400亿元，支持2372个项目；自然灾害综合防治体系建设工程(森林草原防火阻隔系统)补助资金400亿元，支持280个项目。

上述资金下达后，财政部将多措并举加强资金监管，盯紧盯牢项目实施，管好用好每一笔资金，确保将资金用出实效。



海南国际商业航天发射中心一号发射工位(12月29日摄，无人机照片)。当日，位于海南省文昌市的海南国际商业航天发射中心一号发射工位正式竣工。该项目的建成，标志着我国首个商业航天发射场在形成发射能力过程中取得关键进展。

新华社记者 郭程 摄